

REVISTA ECONOMICĂ.

Apare odată pe săptămână.

„Revista Economică” se publică din însărcinarea și cu ajutorul institutelor de credit:

„Albina”, „Ardeleana”, „Auraria”, „Beregsana”, „Berzovia”, „Bihoreana”, „Bistrițana”, „Bocșana”, „Brădetul”, „Cassa de păstrare”
Miercurea, „Cassa de păstrare” Seliște, „Chioreana”, „Cordiana”, „Corvineana”, „Crișana”, „Detunata”, „Doina”, „Economul”,
„Făgețana”, „Fortuna”, „Furnica”, „Grănișterul”, „Hațegana”, „Hondoleana”, „Hunedoara”, „Iulia”, „Lipovana”, „Lugoșana”, „Lucea-
fêrul”, „Mercur”, „Mielul”, „Munteana”, „Mureșana”, „Mureșanul”, „Nădlăcana”, „Nera”, „Oleana”, „Oraviceana”, „Patria”, „Plugarul”,
„Poporul”, „Racoșana”, „Sătmăreana”, „Sebeșana”, „Selăgeana”, „Sentinela”, „Silvania”, „Someșana”, „Steaua”, „Timișana”, „Ulpiana”,
„Victoria”, „Vlădeasa” și „Zlăgnea”.

Prețul de prenumărare:
pe 1 an K 16—, pe 1/2 an K 8—.

DIRECTOR:
Dr. CORNEL DIACONOVICH.

Taxa pentru inserțiuni:
de spațiul unui em² câte 10 fileri.

Anul IV.

Sibiu, 8 Martie 1902.

Nr. 10.

Industria.

Agricultura, comerțul și industria sunt cei trei factori puternici, cari duc la bunăstarea unui popor, dacă condițiile de existență și progres sunt date prin impregiurări favorabile și priincioase acestor isvoare nesecate de propășire economică.

Agricultura la noi este cel mai mare razim pentru susținerea continuă a vieții materiale a poporului nostru și pe acela se sprijinesce în cea mai mare parte și existența și progresul crescând al organismului nostru financiar-economic, al băncilor române. Din punct de vedere al unei cultivări mai raționale a solului s'a și făcut la noi câte ceva pentru agricultură, dar încă puțin încât privesce practica exploatării raționale a pământurilor țărănesci. Cât pentru extensiunea proprietăților rurale cred că nu greșesc, dacă, fără a mă baza pe o statistică care încă nu există la noi, cutez a afirma după observații de-alcum destul de mance, că se face un incet progres.

Comerțul însă la noi este ramul economic cel mai mașter tractat. Cu acesta stăm astăzi cel puțin mult mai rău decât acum 30 sau 40 de ani. Până când prin anii 1860 aveam centre ale unui comerț destul de respectabil, ca d. e. Brașovul, astăzi acelea nu se mai găsesc. Natural că vina la pierderea aceasta o poartă mai mult cauze de natură generală economică, cărora nu se putea pune stavilă de cercurile atinse. Așa d. e. cauze de comunicație, răsboaie vamale, etc. au adus la derută firme românesce dintre cele mai bine fondate.

De vre-o câți-va ani încoace s'au făcut încercări pentru a mișca spiritul comercial pe un teren și în o formă mai modernă, și s'au creat societățile comerciale pe acții. Emanând dela sistemul nostru de bănci, cari s'a dovedit sănătos, conducătorii și fondatorii acestora, incurajați cu drept cuvânt de rezultatele frumoase dobândite în era acțiilor, au creșut și în succesul acestui sistem aplicat la comerțul de mărfuri.

Timpu de experiență pentru societățile noastre comerciale nu este lung și deci nici concluziunile trase

pe baza observațiilor de până aci nu pot să garanteze un prognostic absolut sigur pentru viitorul mai îndepărtat al acestor întreprinderi încă foarte juvenile.

Dacă însă se ia de basă confruntarea rezultatelor prime ale băncilor cu rezultatele obținute până acum la comerțul nostru societar, atunci, deși în natura celor dintâi și în a celui din urmă există un diferend destul de remarcabil, — abstracție făcând de casuri solitare — așteptări optimiste ar fi cu totul deplasate.

Mai restează industria, care încă n'a fost învrednicită la noi decât de o minimă atențiune. Înțeleg industria în mare, adică exploatarea industrială cu capitaluri suficiente și anume cu capital colectiv.

În timpul mai nou s'a observat că firme singuratică au dobândit și continuă a câștiga rezultate pe terenul industriei brute. Mai ales exploatarea pădurilor și fabricațiunea de lemne brute, purtate cu pricepere și cu capitalul necesar, în casuri anumite s'au dovedit foarte rentabile.

Și dacă preste tot vorbesc de industrie la noi, apoi numai industria de materii brute poate fi înțeleasă. Numai fabricațiunea materiilor, cari ne stau mai aproape la dispoziție prin natura terenului nostru, pot fi luate în combinațiune. Industria lemnului, a pieilor, făinii, etc. cred că la noi ar pute forma obiect de discuție, mai ales după-ce vedem, că exploatarea din imperiul german se stabilesc în imediata noastră apropiere și, inzestrați cu capital și cunoștințe de specialitate, pun în mișcare stabilimente pentru fabricațiunea lemnului din pădurile noastre, obținând rezultate foarte favorabile.

Fondările de bănci încep a conțeni, pentru societățile comerciale capitalul particular la noi este cel puțin deocamdată intimidat. Renta dobândii în Occident a scăzut și în consecință va influența în curând și etalonul nostru. Aceste momente pentru capitalul care nu este avisat numai la o rentă pupilară, sunt de natura de a-l determina să-și caute alte terene de rentabilitate. Asemenea terene se vor pute găsi numai în cadrul industriei mari și credem că n'am

anticipat, dacă deja de pe acum am luat în privire această temă.

Terenul este foarte vast și rami speciali de industrie la noi se găsesc suficienți. Experiențele făcute în comerțul nostru modern de până acum încă vorbesc în favorul întreprinderilor industriale, îndeosebi în cea-ce privesc produsele industriei textile curat naționale, care la noi s'ar putea cultiva în mare ca primă branșă, cu oare-care succes, chiar și cu capitaluri mai modeste. Risicul aici ar fi poate mai mic și dobânda la început mai limitată. Și făcându-se începutul cu acest ram, capitalul ar putea fi câștigat mai ușor pentru participare și s'ar putea evita, la un cas de succes mai modest, intimidarea lui totală pentru întreprinderi mult promițătoare în stil mai mare dar și cu un risc ceva mai ureat.

Ce privesc financierea, la noi numai sistemul de acții poate fi luat în considerare. Ori-ce alt sistem de capital social va duce la calamități, cari ar fi pernicioase la ori-ce nouă fondare.

Să nu se uite, că pe când la comerțul de mărfuri terenul de debușeu îl putem găsi numai la noi acasă, pentru produsele industriei noastre particulare se poate lua în considerare ca un factor de tot important, și exportul, și în condiții favorabile pentru acesta putem câștiga chiar favoruri vamale însemnate.

În fine observăm că tema aceasta am tractat-o deocamdată numai fugitiv, ca o precizare a ideii ce în genere s'a sulevat la noi cu privire la meseriașii români în altă direcție. Chestia ce ne preocupă a emanat primoloco din punct de vedere financiar-economic și am fi veseli dacă din cercuri cu experiențe speciale am putea înregistra păreri obiective asupra acestei teme, — fie acelea pro sau contra. #

LEGISLAȚIUNE.

Dela Camera de comerț din Brașov. În 20 crt. Camera de comerț din Brașov a ținut prima adunare plenară din a. c., al cărui obiect principal la ordinea zilei a fost stabilirea răspunsului, ce este a se comunica ministrului de comerț în chestiunea *revisiunii legii comerciale* (*). Pe baza raportului comisiei, prezentat de secretar, camera va propune: mai întâiu cu privire la împărțirea exterioră, compunerea clară a legii comerciale într'un volum în formă de codice, în care să fie adunată toată materia înrudită cu legea comercială, fiindcă sistemul de a despărți materialul în diferite legi speciale îngreunează publicului orientarea și folosirea cărților de legi. În acest codice ar fi deci locul pentru proiectele de legi lucrate despre raportul de serviciu al angajaților comerciali, etc.

Cu privire la întregirea și modificarea legii actuale camera propune a se enumera chiar la început afacerile comerciale, ce sunt a se înțelege sub noțiunea de meserie comercială, precum face legea comercială germană din 1897; propune a se preciza mai

clar unde înceată meseria mică pe baza contribuției de profesiune, ca să se poată valida obligământul de a înregistra firma; pretensiunea ca persoane singulare să folosească ca firmă cel puțin un nume de botez *întreg scris* pe lângă numele de familie; o dispozițiune pentru cazul când nu se anunță ștergerea unei firme înregistrate de cel obligat, și adevărat ștergerea să o eșecute judecătoria din oficiu după un interval de 3 ani.

În locul § 20 să se treacă dispozițiunile proiectului de lege despre predarea unei afaceri, comunicat de Ministrul de comerț în a. 1900 camerelor cu adaosul, că la luarea în primire a unei afaceri împreună cu pasiva, vîndătorul (cel care predă) are să anunțe toate pasivele la judecătoria comercială competentă.

Să se prelungească puterea de dovadă a regiștrilor față de necomercianți pe un termen mai lung de doi ani, cât e acum, în conformitate cu cerințele diferitelor branșe, la cari se acordă credite lungi.

Vojagiorul unei case să fie autorizat și a lua act despre punerea la dispoziție a mărfurilor, despre defectele mărfurilor, etc.

Titlul al șeselea din partea primă a legii comerciale actuale să se înlocuiască cu dispozițiunile proiectului despre regularea *raportului de servicii al impiegaților comerciali*, asupra căruia s'a pronunțat camera de comerț deja în anul expirat, cu schimbările ce le-a dorit atunci. Comiul să aibă în cas de boală drept a pretinde taxele din cassa bolnavilor pentru timp de 6 săptămâni fără considerare la dreptul său legal asupra salariului.

După modelul legii comerciale germane ar trebui prevăzute dispozițiuni mai aspre cu privire la *societățile pe acțiuni* pentru a evita abuzuri la fondări, apoi pentru cazul, că fondatorii devin și membrii ai direcțiunii și ai comitetului de supraveghiere. Să se *oblige* societățile pe acțiuni la crearea unui fond de rezervă, care să se doteze la institutele de bani cu cel puțin 10 procente din venitul curat până ce ajunge la o sumă egală cu capitalul de acțiuni, la celelalte societăți pe acțiuni (industriale, etc.) să se doteze cu câte 5 procente până ce ajunge la jumătate din capitalul de fondare. Tot asemenea recomandă dispozițiuni severe cu privire la calificațiunea membrilor comitetului de supraveghiere și la compunerea bilanțului.

Cercul de afaceri al *asociațiilor de consum și pentru procurarea de materii brute* — cu considerare la concurența ce o fac negoțului de profesiune — ar trebui restrins astfel, ca activitatea lor să se extindă numai asupra membrilor proprii, interdicându-le vîndarea la persoane străine.

Dintre formele nouă societare de introdus, recomandă mai ales *„societatea cu responsabilitate limitată“*, care s'a validat și în străinătate. Aceasta formă de societate ar putea deveni și la noi un mijloc pentru favorisarea spiritului de întreprinderi în cercurile cari dispun de mai puțin capital, și pentru aceia cari din cauza numărului mic nu pot înființa o asociațiune sau o societate pe acțiuni.

În fine află de lipsă a se stabili prin lege minimalul de pregătire școlară pentru intrarea ca învățel în afacerile comerciale, a căror firmă trebuie înregistrată, și atrage atențiunea ministrului asupra necesității de a se regula activitatea și controla *birourilor de informațiuni comerciale*.

— n.

*) A se vedea „Rev. Econ.“ Nr. 49—1901.

REVISTA FINANCIARĂ.

Situațiunea.

Sibiu, 6 Martie 1902.

© Situațiunea tirgului nostru de efecte cu dobândă fixă s'a schimbat în decursul ultimelor luni într'un mod foarte îmbucurător. Starea de tot abundanță a disponibilităților, care și acuma predomină tirgurile monetare internaționale, în nex cu decrescerea afacerilor în principalii articoli industriali, — a avut de urmare, că publicul s'a vădit îndemnat a cumpăra fonduri în măsură mai mare. Tot abundanța de numărare a silit Banca Austro-Ungară la reducerea etalonului la $3\frac{1}{2}$ procente, prin ce situațiunea tirgului monetar s'a schimbat esențial și urmarea cea mai firească a acestui eveniment istoric pentru tirgul nostru monetar a fost, că cursul fondurilor a ajuns la un nivel foarte urcat față de cel notat în ultimii doi ani.

Încât privesce desvoltarea viitoare a tirgului de fonduri, nu este greu de a-i face prognosa; dacă va mai dăinui lichiditatea tirgului monetar în modul de până aci, atunci cursul fondurilor desigur se va mai urca. De tot simptomatice pentru desvoltarea tirgului monetar în viitorul apropiat este și împrejurarea, că Banca Austro-Ungară a fost nevoită de a relua scontul în piață sub etalonul oficial, pentru ca să poată rămâne în contact și să atragă cambii în măsură mai mare. Nu este eschisă o reducere și mai mare a etalonului, dacă situațiunea de acum a tirgului monetar va mai dăinui. Un etalon de $3\frac{1}{2}$ procente nu s'a mai pomenit în Austro-Ungaria. Acest fapt este de o deosebită importanță, iar publicul cumpărător de fonduri nici până astăzi n'a ajuns să-l știe pe deplin așteptat. Dacă vom lua în considerare că la anul 1898 nivelul cursului la fonduri era cu mult mai urcat decât astăzi, cu toate că atunci etalonul oficial era cu mult mai mare, vom avea o dovadă mai mult, că vederile amintite ușor se pot realiza. Cum că cursurile efectelor cu dobândă fixă se mai pot încă urca, ne va dovedi următoarea tabelă:

	Cursul din			
	3 Ian. 1898.	2 Ian. 1901.	2 Ian. 1902.	25/II 1902
Renta unitară de 4·20%	102·05	98·55	99·20	101·50
„ de aur austr. de 4%	121·60	117·70	118·80	120·75
„ „ cor. „ „ „	102·20	98·35	96·05	98·90
„ „ aur ung. „ „ „	121·25	117·60	118·75	120·05
„ „ cor. „ „ „	99·65	92·85	94·35	97·25
„ rurale „ „ „	97·20	92·30	93·25	97·25

Din aceasta tabelă ese la iveală, că cursurile din Februarie, deși sunt cu mult mai urcate decât cele notate la anii 1899 și 1900, totuși sunt mai reduse decât cele din anul 1898. Prin urmare rentabilitatea fondurilor, cu cursul de astăzi, este mai mare în comparațiune cu cursurile de acum trei ani și astfel publicul doritor de plasament se va vedea îndemnat a-și procura cât de grabnic efectele, fiindcă în urma urcării ulterioare a cursului vor deveni mai puțin rentabile. O imediată urmare a acestei aparițiuni în tirgul de fonduri va fi, că efectele cu dobândă mai mică încă vor atrage atențiunea publicului. De fapt se și observă deja o urcare de curs la efectele cu dobândă mai mică, așa spre exemplu Renta austriacă și ungară în cor. de $3\frac{1}{10}$ %, în comparațiune cu cursul din ultimii ani, au obținut avansuri de câte-va procente, deasemenea scrisurile fonciare ung. de 4%, cari până acum erau desconsiderate, au început să fie cumpărate în măsură mai mare.

Tirgul monetar a rămas neschimbat și astfel nu avem nimic de adăos la raportul din săptămâna expirată.

*

Bilete de cincizeci coroane. Se anunță din Viena că Banca austro-ungară se ocupă de present cu confecționarea biletelor de 50 coroane, cari ar fi să se pună în circulațiune în Maiu a. c. Biletele de 50 K vor avea un format ceva mai mare decât biletele de 20 K și vor fi lucrate pe fond gălbiniu în culoare albastră.

SOCIETĂȚI FINANCIARE ȘI COMERCIALE.

„**Albina**“, institut de credit și de economii în Sibiu. Asupra anului de gestiune 1901 consiliul de administrațiune al primului nostru așezământ financiar presintă adunării generale convocate, cum se scie, pe 22 Martie a. c. n., următorul raport:

Anul expirat 1901 în general a fost un slab an economic, cu toate acestea fiindcă capitalul condamnat la stagnare a fost ieftin, pentru instituttele cari se ocupă eminentemente cu acordarea de împrumuturi la micii proprietari, cum este și al nostru, din punct de vedere lucrativ, a fost mai bun decât mediocru.

Precum Vă veți convinge din tabloul comparativ care urmează, afacerile noastre s'au desvoltat în mod îmbucurător în toți ramii de operațiune.

Cursul efectelor a început a se urca, și astfel la efecte, unde în doi ani anteriori am avut tot pierderi de curs, am avut în anul expirat un profit de K 24,819·80, care a intrat la fondul special de rezervă.

Dubioase am amortisit din fondul special de rezervă K 33,409·07 și fondul, carele cu dotațiunea din anul trecut era de K 72,026·02. totuși s'a urcat din resursele proprii la K 85.526·94.

Încă în Iulie 1899 am întreprins pașii necesari pentru ca scrisurile noastre fonciare să fie admise drept cautiune la întreprinderile publice și să se poată lombarda la banca austro-ungară. Cererea avea să se resoalve întâiu la ministerul reg. ung. de comerț, unde însă numai cu finea anului expirat s'a rezolvat astfel, că prin circularul Nr. 6604 pres. din 30 Dec. 1901 s'au publicat și scrisurile noastre fonciare între acele efecte, cari se pot primi drept cautiune la toate întreprinderile publice și altfel de obligăminte față de stat, (arândășii, liferanții și antreprenorii).

Obținut odată acest succes îmbucurător, vom continua pașii necesari, la banca austro-ungară și la autoritățile militare, ca și dela acelea să obținem facultatea de lombardabilitate și de cautiune militară.

După ordinea vechimei în ziua adunării generale expiră mandatul de membru în direcțiunea institutului al domnilor Ioan Popa și Dr. Iancu Meșianu, ale căror locuri se vor îndeplini prin alegere pe un period nou de 6 ani.

În sensul §-lui 36 din statute membrii ieșiți sunt realegibili.

Din raport mai extragem, drept completare a celor publicate asupra bilanțului acestui institut în Nr. 7 al Revistei noastre, încă următoarele: *Depozite spre fructificare* au fost la finea anului în total 8013, dintre cari la Centrală 5013 și la Filiala din Brașov 3000. *Cambii* s'au aflat în portofoliu cu 31 Decembrie 1901 19,365 bucăți; *Obligațiuni de credite personale țărănesci* 11,628 buc., iar *Obligațiuni de împrumuturi hipotecare* 3535 bucăți. Pretensiunile hipotecare în sumă de K 5.149,122·01 au fost asigurate prin hipotecă în extensiune de 106,096 jughere 770 stânjini □ și în

valoare de K 19.489,027 52. *Credite camb. cu acop. ipot.* au fost în total 825 buc.; iar *Imprumuturi pe efecte publice* (Lombard) 134 buc. *Mișcarea casei* se prezintă astfel: *intrate*: la Centrală K 23.686,276 82, la Filială K 8,401,218 —, total *intrate* K 32.087 495 38; *eșite*: la Centrală K 23 662,695 08, la Filială Coroane 8.394,890 35, total *eșite* K 32.057 585 43. Revirementul total al casei a fost deci de K 64,145,080 81; revirementul în giro-conto al Băncii austro-ungare s'a urcat la K 21.083,587 56, iar al prima-notei la K 37.759,264 14.

La profitul net de K 258,539 11 a contribuit Filiala din Brașov cu K 49,813 36; Fondul de pensuni a avut în 1901 erogațiuni în sumă de K 10,064 22.

Relativ la distribuirea profitului net de K 258,539 11, direcțiunea prezintă adunării generale următoarea propunere: Să se dea acționarilor dividendă de 5% provădută în §. 62 din statute după capitalul social de K 1.200,000 = K 60,000 —, iar restul de 198,539 11 să se împartă cum urmează: 18% tantiemă statutară (§. 62. b. c. d. e. f.) membrilor direcțiunii, comitetului de supraveghiere și funcționarilor institutului K 35,737 20, remunerațiune funcționarilor fără drept de tantiemă și servitorilor K 2,050 —, pentru scopuri de binefacere K 13,500 —, Fondului de pensuni al funcționarilor K 16,000 —, Fondului special de rezervă K 23,251 93, supradividendă acționarilor K 108,000 —.

Primită această propunere dividendă anului 1901 va fi tot ca în anul precedent de K 28 de acțiune și se poate ridica imediat după adunarea generală.

Fondul special de rezervă va fi de K 108,778 85. Fondul de pensuni al funcționarilor de K 368,991 77.

„*Beregsana*“ *cassă de păstrare, soc. pe acțiuni în Beregsău*. Acțiunea de regenerare a acestui institut începută în 1900 s'a continuat și în 1901. Bilanțul încheiat cu finea anului de gestiune expirat se prezintă astfel: *Cambii de bancă* K 60,500 — (în 1900 K 50,408 —); *Credite camb. cu acop. ipot.* K 35,497 — (în 1900 K 7670 —); *Realități* K 1024 78 (în 1900 K 253 59). O *reducere* însemnată de K 3271 30 se observă la *Diverse conturi debitoare* (starea K 683 28), semn că s'au eliminat din bilanț pretensiunile neincassabile din trecut. Totalul activelor se urcă la K 101,282 — față de K 66 307 96 în 1900. *Fondul de rezervă* s'a redus dela K 3829 — la K 3246 —. *Depozitele spre fructificare* din contra continuă a crește și se prezintă cu K 17,259 — (în 1900 K 12,141 —). *Interesele transitoare anticipate*, cari în anul trecut au lipsit din bilanț cu totul se prezintă cu K 515 40. *Reescomptul* se cifrează cu K 39,857 — (în 1900 K 8676 —). *Profitul net* s'a redus dela K 1528 87, la K 284 —, iar venitul net se cifrează cu K 8333 — față de K 5400 —.

Adunarea generală (a VII-a) se va ține la 16 Martie 1902, când se vor modifica și statutele.

„*Brădetul*“ *institut de credit și economii, soc. pe acțiuni în Orlat* își va ține a VIII-a adunare generală la 23 Martie a. c. Bilanțul anului 1901 arată în comparațiune cu bilanțul anului de gestiune precedent *creștere* atât la pozițiile active cât și la cele pasive, anume au *crescut*: *Imprumuturile pe obligațiuni* cu K 2499 — la K 184,018 —, din care sumă sunt *Imprumuturi hipotecare* K 106,114 — și *Imprumuturi cu cavenți* K 77,903 —; asemenea a *crescut Escomptul* dela K 58,110 — la K 74,987 —, *Cont-currentul* se prezintă cu K 12,053 —, *Efectele* sunt neschimbate cu neînsemnata sumă de K 408 —, iar poziția *Diverși debitori* arată respectabila sumă de K 9981 — (în

1900 K 7095 —). Totalul activelor de K 286,163 — este *mai mare* decât în 1900 cu K 30,957 —. Dintre pasive s'au *sporit Depozitele spre fructificare* cu K 25,954 — (starea K 236,587 —), *Fondul de rezervă* dela K 10,204 — la K 13,492 — și *Fondul de binefacere* cu K 290 — (starea K 1463 —). Profitul net se cifrează cu K 6107 — față de K 5504 — în 1900, iar venitul brut cu K 26,069 — (în 1900 K 23,270 —).

*

„*Buna*“, *însoțire de credit și depuneri în Feleacul sășesc*. Bilanțul acestui institut pe al V-lea an de gestiune încheiat la 31 Decembrie 1901 nu prezintă față de 1900 multe schimbări. *Escomptul*, ramul principal de afaceri este de K 13,419 — (în 1900 K 13,591 —), iar *Imprumuturile pe obligațiuni* de K 1258 — (în 1900 K 1390 —). Totalul activelor se cifrează cu K 15,069 — față de K 15,453 — în 1900. *Capitalul social* s'a redus dela K 4782 la K 4513 și *Depozitele* dela K 3677 la K 2948 —. *Fondul de rezervă* din contra este *mai mare* de cât în 1900 cu K 118 — (starea K 387). *Reescomptul* se prezintă cu K 6510 — (în 1900 K 6150 —), iar sub titlul *Interese transitoare anticipate* se prezintă pentru prima dată K 238 83, prin ce crește realitatea bilanțului față de anii trecuți. Venitul brut a fost de K 1392 — (în 1900 K 1630 —), iar profitul net de K 430 05 față de K 555 88 în anul premergător.

Adunarea generală a fost convocată pe 3 Martie a. c.

*

„*Câmpiana*“, *institut de credit și economii, soc. pe acțiuni în Lechința sășescă (comit. Bistrița-Năsăud)*.

Sub firma aceasta este pe cale a se înființa o nouă bancă românească cu capital social de K 60,000 — împărțit în 1200 acțiuni à K 50. Comitetul fundator se compune din următorii: Dr. Vasile Pahone, Ciril Negruț, Sever Groze, Alexandru Chereșteș, Nicolae Cristu, Ioan Chifa, Teodor Oltean, Ioan Grecu, Stefan Todoran, Virgil Boroș, Mih. Baciuc, Aug. Chereșteș, P. Salvanu, Victor Avram, Ioan Morar și Ioan Mathe. Societatea se înființează pe 50 ani și subscrierea acțiunilor se încheie la 1 Maiu 1902 n. La subscriere sunt a se depune 10% = K 5 — și K 1 — pentru spese de înființare; la 30 zile după adunarea generală constituantă se plătesc 10% și la 60 zile încă 10%; restul se plătesc la provocarea direcțiunii, dar nu în rate mai mari de 10% și în perioade mai scurte de două luni.

Un prospect și o listă de subscriere se află depuse și la Redacțiunea noastră.

*

„*Cassa de păstrare*“ *societate pe acțiuni în Mercurea* și-a convocat a IV-a adunare generală ordinară pe 23 Martie a. c. Intre obiectele puse la ordinea zilei este între altele și sporirea capitalului social la K 100,000 — și alegerea direcțiunii și a comitetului de supraveghiere. Bilanțul anului de gestiune 1901 se încheie cu un profit net de K 9310 —, față de K 8885 — în 1900 și arată în comparațiune cu bilanțul anului precedent următoarele schimbări mai esențiale: *creștere* la *Escompt* de K 9676 — (starea K 63,005 —); *Imprum. pe obligațiuni cu cavenți* de K 32,372 — (starea K 199,234 —) și la *Imprumuturi hipotecare* de K 4086 — (starea K 26,655 —). Asemenea s'a *sporit* considerabil poziția *Diverse conturi debitoare și interese restante* dela K 180 — la K 5027 —, va să dică cu K 4847 —. *Efectele*, cari în bilanțul pe 1900 au lipsit total, se prezintă cu K 16,223 —, din care sumă K 11,263 — sunt efectele fondului de re-

servă și K 1367.— cele ale fondului bisericii gr.-or. din Mercurea. Activele totale se cifrează cu K 317,802.— față de K 253,039.— în 1900. Ce privesc pasivele se remarcă o *creștere* de K 4407.— la *fondul de rezervă* (starea K 11.263.—), afară de aceasta s'a creat și un fond al bisericii gr.-or. din Mercurea cu K 1367.—. *Depozitele spre fructificare* s'au urcat dela K 171,181.— la K 227,766.—, asemenea sunt în proporțiune mai corespunzătoare față de interesele încassate *Interesele transitoare anticipate*, cari se prezintă cu K 3341.— față de K 847.— în 1900. Venitul brut se urcă la K 28,461.— (în 1900 K 24,229.—).

*

„*Chiseteiana*“, reuniune de păstrare și anticipare în Chiseteu și-a ținut adunarea generală la 23 Febr. 1902, sub presiul d-lui *Constantin Păva*, fiind notar domnul *Iacob Zeller*, iar verificători ai procesului verbal d-ții *Achim Schelegia* și *Daniel Stancovicu*. Prezenți au fost 67 acționari, reprezentând 134 acțiuni cu 134 voturi.

Impărțirea profitului net de K 1885·86 s'a decis astfel: dividendă și supradividendă K 1543·50, fondului de rezervă K 266·55, tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 20.—, transpus pe 1902 K 55·81.

*

„*Detunata*“ institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în Bucium. Propunerea direcțiunii cu privire la distribuirea profitului net de K 10,680.— este următoarea: 8% dividendă și supradividendă K 4800.—; fondului de rezervă K 3400.—; fondului de pensii K 1100.—; tantieme diverse K 998·49; delegațiunii băncilor K 53·40, remunerațiuni K 75·14; pentru scopuri de binefacere K 253·83 și anume: Scoalelor din Bucium pentru cărți K 168.—; Masa studenților din Brașov K 15.—; Scoala comercială, Brașov K 15.—; Reuniunea femeilor, Bucium Șeasa K 30.—; fondul studenților morboși din Blaj K 15.— și Masa studenților în Brad K 10·83. Primită propunerea aceasta, dividendă anulului 1901 va fi de 8% = K 4.— de cupon, plătit imediat după adunarea generală; iar fondurile de rezervă, incl. fondul de pensii se vor urca la K 33,940.—.

*

„*Economul*“ institut de credit și economii, soc. pe acțiuni în Cluj și-a ținut adunarea generală la 21 Februarie 1902 sub presiul dlui Dr. *Aurel Isacu*, presidentul direcțiunii, fiind notari dnii *Augustin Giurgiu* și *Nicolae Căciulă*, iar verificători ai procesului verbal dnii Dr. *Amos Frâncu*, *Vasile Toșia* și *Vasilie Drăgan*. Prezenți au fost 35 acționari, reprezentând 977 acțiuni cu 561 voturi.

Profitul net de K 32,539·79 s'a hotărât a se împărți astfel: Dividendă și supradividendă 8% K 16,000.—; fondului de rezervă K 4507·96; Scopuri filantropice-culturale K 1126·99; tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 3831·77; tantiema directorului executiv K 901·59; tantiema fiscalului K 901·59; tantiema oficialilor K 1577·79; fondului de pensii K 1126·99; fondului special de rezervă K 1577·79; fondului Alex. Bohățiel K 200.—; Amortisație din prețul edificiului institutului K 527·32; remunerațiuni K 260.—.

Impărțirea sumei destinate spre scopuri filantropice-culturale s'a făcut astfel: Fondului edificândei bisericii gr. cat. în Cluj K 450·80. Bisericii gr. cat. din Toșa St. Craiu K 100.—. Mesei studenților din Brad K 10.—. Societății „Carmen Sylva“ din Graz K 20.—. Bisericii din Cuzeplac K 20.—. Scoalei române din Măcișul unguresc K 20.—. Pentru cate-

chisarea ucenicilor români din Cluj K 80.—. Reuniunii sodalilor rom. din Cluj K 50.—. Rongyos-egyletului din Cluj K 10.—. Spitalului „Crucea roșie“ K 25.—. Surdomuților din Cluj K 20.—. Orfanilor din comitatul Cojocnei K 40.—. Reuniunii femeilor din Cluj K 10.—. Pompierilor din Cluj K 10.—. Salvatorilor din Cluj K 10.—. Spitalului studenților din Blaj K 30.—. Filler-egyletului din Cluj 10.—. Mesei studenților din Brașov K 20.—. La dispoziția direcțiunii K 191·19.

Dividenda fixată cu 8% = K 8.— de cupon se plătește cu începere dela 22 Februarie 1902. În direcțiune a fost ales dl Dr. *Amos Frâncu*, avocat în Cluj, iar în comitetul de supraveghiere dnii: *Iosif Lissai*, contabil-șef al „Albinei“. Sibiu; *Aurel C. Domșu*, preot gr. cat. Blaj; *Simeon Pop*, curator în Cluj; *Tuliu Roșescu*, protopop gr. or. Cluj; *Augustin Cosma*, protopop onorar. Feherd; Dr. *Elie Dăian*, profesor, Blaj și *Vasilie Drăgan*, notar în Nădășel.

*

„*Hondoleana*“, însoțire de anticipațiune și credit în Hondol își va ține a VI-a adunare generală la 22 Martie a. c. Intre obiectele puse la ordina zilei este și alegerea presidentului, vicedirectorului și a doi notari, apoi a directorului, vicedirectorului și a 7 membrii în direcțiune pe 3 ani și alegerea comitetului de supraveghiere. Bilanțul pe 1901 prezintă în comparațiune cu bilanțul anului precedent la unicul ram de operațiune, la *Escompt* o *creștere* de K 16,512.— (starea K 72,695.—). Activele totale se cifrează cu K 77,436.— față de K 60,223.— în 1900. Capitalul social arată o *reducere* dela K 20,321.— la K 19,541.— împărțită între 228 membrii în 657 părți fundamentale. *Depozitele spre fructificare* s'au sporit cu K 3699.— la K 29,891.—, asemenea a crescut *Reescomptul* dela K 8986.— la K 22,400.—. *Reservele* se cifrează cu K 2242.— (în 1900 K 1489.—) *Interesele trans. anticipate* sunt în *reducere* față de 1900 cu K 146.— (starea K 322.—) deși interesele încassate au crescut cu K 1300 și mai bine la K 7026.—. *Profitul net* este de K 2581.— față de K 2532.— în 1900, iar venitul brut de K 9370.— (în 1900 de K 8102.—).

Propunerea direcțiunii relativă la distribuirea profitului net de K 2581·32 este următoarea: 9% dividendă și supradividendă K 1758·69; fondurilor de rezervă K 458·13; pentru scopuri de binefacere K 77·43, restul de K 286·97 s'a transpus în contul anului 1902.

*

„*Lipovana*“ institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în Lipova. Adunarea generală a acestui institut s'a ținut la 20 Faur 1902 sub presiul dlui *Voicu Hamsea*, fiind notari dnii *Ioan Cimponeriu* și *Florian Roxin*, iar verificători ai procesului verbal dnii Dr. *Stefan C. Popp* și Dr. *Traian Putici*. Prezenți au fost 27 acționari reprezentând 235 acțiuni cu 202 voturi.

Profitul net de K 20,002·16 s'a distribuit cum urmează: Fondului de rezervă K 5600·22; Dividendă K 8000.—; Scopuri filantropice-culturale K 841·54; Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 2600·21; Tantiema directorului executiv K 1800·19; Tantiema funcționarilor K 660.—; Fondului de pensii K 500.—.

Impărțirea sumei destinate spre scopuri filantropice-culturale s'a lăsat la dispozițiunea direcțiunii. Dividenda s'a fixat cu 8% = K 16.— de cupon și se plătește după adunarea generală imediat. În direcțiune s'au reales dnii *Voicu Hamsea*, Dr. *George Popescu* și *Vasile Dehelean*.

*

„*Macovisteană*“ *asociațiune de consum în Macovisce* își va ține a II-a adunare generală la 10 Martie a. c. când se va alege și un membru în direcțiune. Bilanțul pe 1901 încheiat cu finea anului expirat conține următoarele poziții principale: *Inventarul mărfei* K 853.—, *Debitori* K 676.—, *Active totale* K 1692.—. *Capital social* (76 cuate à K 20.— = K 1520.—) solvit K 937.—, *Fond de rezervă* K 64 98, *Creditori* K 577.— și profit net K 113 15, iar venit brut K 1111 83.

„*Poporul*“, *instituit de credit și economii, soc. pe acțiuni în Lugoș*. Institutul acesta, înființat la 1900 cu capital social de K 120,000.—, împărțit în 1200 acțiuni à K 100, își publică *primul bilanț*, încheiat cu 31 Decembrie 1901 și cuprindând rezultatul unei activități de 19 luni. Activele totale se prezintă cu K 402,960.—, care sumă se distribuie între ramii principali de operațiune cum urmează: *Cambii de bancă* K 127,128.—; *Cambii cu acop. ipot.* K 171,797.—; *Imprumuturi hipotecare* K 48,787.—; *Capitaluri depuse la alte bănci* K 44,172.—. Din capitalul social de K 120,000.— s'au plătit până la finea anului 1901 K 113,645.—; *Depozitele spre fructificare* se cifrează cu K 223,900.— și *Reescomptul* cu K 41,152.—. Venitul curat e de K 16,949 16, iar cel brut de K 34,991 07. Revirementul total a fost de K 2.660,130 22.

Relativ la distribuirea profitului net de K 16,949 16 direcțiunea face adunării generale convocate pe 10 Martie a. c., următoarea propunere: 5% dividendă K 6307 38; fondului de rezervă K 7645.—; pentru crearea unui fond cultural K 1120.—; remunerațiuni K 1787.— și la dispozițiunea directorului executiv K 89 78.

Diracțiunea actuală a acestui instituit se compune din domnii *Ioan Boroș* president și director executiv; *George Popoviciu*, vice-president; *Ioan Ardelean*, *Avel Boer*, *Dr. Stefan Erdélyi*, *Valer Giurgiu*, *Dem. Grecu*, *Constantin Jucu*, *Dr. Isidor Pop* jurisconsult și *Victor Poruțiu*; iar comitetul de supraveghiere din domnii *Stefan Bercian*, president; *Dr. Aurel Ciupe*, *G. Trăilă*, *Moise Nyeș* și *Dr. Aurel Vălean*.

„*Racoțana*“ *instituit de credit și de economii, soc. pe acțiuni în Șeica-mare* și-a ținut adunarea generală la 15 Februarie a. c. sub presiul dlui *Nicolau Racoța*, fiind notar dl *Elia Ciuruga*, iar verificatori ai procesului verbal d-nii *Ioan Novacu* și *Sztankovits György*. Prezenți au fost 37 acționari, reprezentând 322 acțiuni cu 78 voturi.

Impărțirea profitului net de K 5497.—: Dividendă și supradividendă 10% K 4000.—; Fondului de rezervă K 700.—; Scopuri filantropice-culturale K 207.—; Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 390.—; Tantieme funcționarilor K 200.—.

Impărțirea sumei destinate spre scopuri filantropice culturale s'a făcut cum urmează: S'a adaus la fondul de binefaceri K 100.—; Școalei române din Boarta K 27.—; Școalei române din Șeica-mare K 20.—; Școalelor comerciale din Brașov K 10.—; Mesei studenților din Brașov K 10.—; Mesei studenților din Brad K 10.—; Reuniunii sodalilor români din Sibiu K 10.—; Bisericei gr.-ort. din Porumbacul sup. răsărit. K 20.—. Dividenda fixată de 10% = K 10.— de cupon, se plătesce cu începere dela adunarea generală. În direcțiune s'a ales dl *Ioan Dordea*, comerciant din Șeica-mare, iar în comitetul de supraveghiere d-nii: *Mihail Iltu*, silvicultor în Seliște, *Iosif Lissai*, șef-contabil la „Albina“ în Sibiu și *Marian Péculea*, preot

în Ștenia și suplenți d-nii: *Ioan Novacu* și *Sztankovits György* din Șeica-mare.

„*Riureana*“ *instituit de credit și de economii, soc. pe acțiuni în Cap. Mănăstur*. În legătură cu cele publicate în Nr. 7 al Revistei noastre referitor la bilanțul acestui instituit pe 1901, dăm aci propunerea direcțiunii cu privire la distribuirea profitului net de K 15,040 24: 8% dividendă și supradividendă K 8000.—, fondului de rezervă K 3928 24; fondului de pensii K 475 60, tantieme diverse K 2028.— la dispozițiunea adunării generale K 608 40.

Revirementul total al anului 1901 se cifrează cu K 581,332 56.

„*Silvania*“ *instituit de credit și de economii, soc. pe acțiuni în Șimleu*. Din analele acestui instituit pe 1901 mai extragem drept completare a celor publicate în Nr. 8 al Revistei noastre încă următoarele: Revirementul total al anului 1901 a fost de K 13,380,943.— revirementul casei de K 8,789,751 95, iar al prima notei de K 4,591,191.—. Relativ la distribuirea profitului de K 53,695 60 direcțiunea prezintă următoarea propunere: 9% dividendă și supradividendă K 27,000.— fondului de rezervă K 15,495 18; fondului de pensii K 1492 08; fondului cultural K 452 64; tantieme diverse K 8119 12; delegațiunea băncilor K 168.—; scopuri culturale K 825.— și la dispozițiunea direcțiunii K 143 58.

Primită aceasta propunere dividendă anului 1901 va fi de 9% = K 9.— de cupon, plătitibil dela 1 Aprilie a. c., iar diferitele fonduri se vor prezenta astfel: Fondurile de rezervă K 211,941 42; fondul de pensii K 25,900.— și fondul cultural K 2400.—.

„*Timișana*“, *instituit de credit și de economii, soc. pe acțiuni în Timișoara*. Din raportul acestui instituit pe anul de gestiune 1901 extragem următoarele: Amortisări de pretensiuni neincassabile s'au făcut în 1901 sumă de K 8804 01; revirementul a fost de K 17,539,134, arătând față de 1900 o creștere de K 785,078.—.

Relativ la distribuirea profitului net de K 51,835 90 direcțiunea a prezentat adunării generale convocate pe 5 crt. următoarea propunere: Dividendă și supradividendă K 42,000.—, fondului de rezervă K 3530 38, tantieme diverse K 4236 48, fondului de pensii K 1000.—, Delegațiunii băncilor române K 257 67, pentru scopuri culturale filantropice K 400.—, anume: Alumneului român din Timișoara K 200.— și despărțământului „Astrei“ din Timișoara K 200.—; remunerațiuni K 80.— și la dispozițiunea direcț. K 331 37.

Despre activitatea *Delegațiunii băncilor române* și a „*Revistei Economice*“ raportul acestui instituit conține următoarele:

„Nu putem întrelăsa de a face cunoscută onor. adunări generale activitatea binefăcătoare și de mare preț pentru toate băncile române a „*Delegațiunii din Sibiu a Băncilor române*“, care prin inițiativele, direcțiunile și instrucțiunile sale pe cari le publică în „organul băncilor asociate“, numit „*Revista economică*“, ce apare în Sibiu odată în săptămână, contribuie foarte mult la administrarea corectă, la dezvoltarea și la consolidarea băncilor române din patrie. De aceea direcțiunea instituit. nostru a decis ca să recomandăm spre abonare și cetire „*Revista Economică*“, și constatăm că e foarte util și de dorit ca fiecare acționar să aboneze și cetească „*Revista economică*“.

Adunări generale au convocat următoarele institute de bani române, și anume pe:

- 9 Martie „Porumbăceana“ în Porumbacul inf.
 10 Martie „Someșana“ în Dej.
 „Nera“ în Bozovici
 „Poporul“ în Lugos.
 „Macovișteana“ în Macoviște.
 11 Martie „Oraviciana“ în Oravița.
 12 Martie „Iulia“ în Alba-Iulia.
 „Murășana“ în Reghinul săsesc.
 „Hunedoara“ în Deva
 15 Martie „Zlăgnea“ în Zlagna.
 16 Martie „Schintea“ în Tăure.
 „Beregsana“ în Beregsu.
 „Gavosdiana“ în Gavosdia.
 17 Martie „Făgețana“ în Făget.
 18 Martie „Sătmăreana“ în Seini.
 20 Martie „Auraria“ în Abrud.
 „Bistrițana“ în Bistrița.
 22 Martie „Albina“ în Sibiu.
 „Vlădeasa“ în B.-Huedin.
 „Hondoleana“ în Hondol.
 23 eventual 30 Martie „Crișana“ în Brad.
 „Aurora“ în Năsăud.
 „Brădetul“ în Orlat.
 „Cassa de păstrare“ în Mercurea.
 24 Martie „Silvania“ în Șimleu.
 25 Martie „Sebeșana“ în Sas-Sebeș.

*

Dividenda băncilor noastre pe anul 1901.

	Dividenda de cupon	%	K f	Scadența
„Bocșana“	6	6	6—	10 Februarie 1902.
„Cordiana“	8	8	8—	23 „ „
„Corvineana“	10	10	10—	2 Martie „
„Economul“	8	8	8—	21 Februarie „
„Grănițerul“	8	8	8—	15 „ „
„Lăpovana“	8	16	16—	20 „ „
„Lucașerul“	7	7	7—	9 „ „
„Mielul“	10	10	10—	2 Martie „
„Mureșanul“	7	14	14—	2 „ „
„Pdria“	13	26	26—	24 Februarie „
„Racoțana“	10	10	10—	15 „ „
„Sentinela“	8	8	8—	1 „ „
„Victoria“	8	16	16—	2 Martie „
„Zărândeana“	10	12	12—	9 Februarie „

*

Institutul de credit fonciar ungar din B.-Pesta, și-a propus, cum află „P. L.“, a veni în ajutorul Săcuilor strimtorăți și exploatați, afirmative de băncile române și săsesci, acordând micilor proprietari din Săcuime credite eftine. Exmișii institutului amintit și-au început activitatea deja la 10 Ianuarie a. c. după o conferință prealabilă avută cu comitele suprem din Sz.-Udvarhely și alte persoane marcante din comitat. Cereri de împrumuturi au intrat dela 500 și mai bine de economi săcuți, în sumă de K 1.000.000.—, din care s'a acordat până acum, pe baza prețurii făcută la fața locului K 150.000.—. Împrumuturile se acordă pe amortisațiune, numărându-se petenților valuta în număr, fără detragerea diferenței de curs a scrisurilor fonciare. Debitorul va avea să plătească în rate semestrale decursive o anuitate de 5%, pe lângă care împrumutul se amortisează în decurs de 50 de ani. Din aceste 5% cad: 4% pentru interese, 0.64% pentru amortisațiune, 0.6% pentru fondul de rezervă și 0.30% pentru crearea unui fond, din care se va restitui diferența de curs, ce o creditează institutul acum la liquidarea împrumuturilor.

Împrumuturile sau sume de cel puțin K 200.— se pot replăti ori când, fără nici o detragere. Prețuirea la fața locului, intabularea la cartea funduară și celelalte agende se fac gratuit prin delegații institutului, astfel că petenții au să poarte numai speșele de timbre. Acțiunea aceasta se va extinde probabil și asupra celorlalte comitate săcuesci: Murăș-Turda, Ciuc și Treiscaune.

*
○

Banca națională a României. Raportul consiliului de administrațiune către adunarea generală ținută la 17 Februarie crt. v., și despre care vom raporta la proxima ocaziune, cuprinde următoarele momente mai însemnate:

În esecutarea convențiunii încheiate cu Ministerul rom. de finanțe la 11 Maiu 1901, Banca a vărsat statului suma de 15 milioane lei pentru rescumpărarea acțiunilor, cari au format partea statului dela bancă. Efectele crizei prin care a trecut țara în cei din urmă doi ani încep să dispară încetul cu încetul. Exportul a luat cătră finele anului 1901 un avânt îmbucurător, mulțămîta unei recolte de grâu bună și unei recolte de porumb foarte abundantă. Schimbul asupra străinătății a scăzut dela 102 suta până la 99.80 în Octombrie 1901. Taxa scontului, îmbunătățindu-se și rezerva metalică a Băncii, a fost redusă dela 8 la 7% și a împrumuturilor dela 9 la 8%.

Ramii principali de operațiune ai Băncii, se prezintă astfel:

Fondurile publice, a căror valoare nominală cu 31 Decembrie 1901 a rămas aproape egală cu cea din 31 Decembrie 1900 dau suma de Lei 15.589,500.—;

Fondul de rezervă, care era la 31 Decembrie 1900 de Lei 14.622,664.83 a crescut din reținerile statutare de 20% și interese cu Lei 1.205,880.59

ajungînd la suma de Lei 15.828,545.42

Scomptul a scăzut dela Lei 29.329,545.76 cât era la finea anului 1900, la Lei 28.869,349.91 cu 31 Decembrie 1901.

Trate și remise asupra străinătății, în urma exportățiunii foarte active, a cumpărat Banca de Lei 176.976,627.63 adevăc cu *Lei 50 milioane mai mult* de cât în a. 1900, și a realizat la ele un beneficiu net de Lei 1.302,080.27.

Împrumuturile pe fonduri publice, cari scăduseră în 1900 cu 4½ milioane, au continuat și în 1901 aceeași tendință ajungînd la Lei 21.709.400.— *cu 4 milioane mai puțin* decât la 31 Decembrie 1900.

Depozitele libere arată o creștere neînsemnată și se cifrau la 31 Dec. 1901 cu Lei 88.473,750.25.

Mișcarea cussei a fost cu 210 milioane Lei mai mare decât în anul 1900 și s'a încheiat cu un sald de Lei 86.183,267.69.

Bilete în circulațiune au fost în termin mediu de Lei 129.690,225.—.

Fondurile casei de pensiuni și ajutoare s'au sporit dela Lei 780 mii la Lei 893.613.41.

În anul expirat Banca a suferit o pierdere de lei 258 mii printr'un furt săvârșit de un vechiu funcționar al ei, care a fost amortisat întreg din venitul anului.

Partea statului din venitul Băncii pe 1901 a fost 20% din beneficiu Lei 632,452.08
 imposit, foncieră, etc. „ 312,827.29

total . Lei 945,279.37

care represintă 29,37% din dividendele și tantiemele distribuite.

Profitul net este de Lei 4.672,825·49
din care se imparte
ca dividendă . . Lei 2.996,400—
fondului de rezervă „ 790,565·09
ministr. de finanțe „ 632,452·08
consiliului de admin.
și de censori . . „ 221,358·22
cassei de pensiuini și
ajutoare a funcț. . „ 31,622·60
reputat pe an. viitor „ 427·50 Lei 4.672,825·49
astfel dividendă s'a staverit cu Lei 124·85 de acțiune
sau 24·97% față de lei 123·25 în anul 1900.

—n.

AGRICULTURĂ.

Situațiunea agricolă.

În Ungaria. Pe baza rapoartelor primite dela referenții agricoli permanenți, ministerul de agricultură ung. a publicat la 28 Februarie a. c. următorul exposou:

Luna Februarie a avut caracter primăvăritic, și numai la sfârșitul ei timpul s'a răcit și a nins. În unele locuri s'au format cruste de gheață pe lacuri și riuri, dar cu toate acestea în general oamenii se plâng de lipsa de gheață, indeosebi cei ce se ocupă cu economia lăptăritului... și pe cum se pare lăptăriile vor duce la vară mare lipsă de gheață, neavând mod de a se aprovisiona în timpul iernii... De câteva zile s'a început cu aratul și semănatul, mai cu samă în pământurile nésipoase. În singuratiche locuri din Alföld și ici-colea în regiunea dincoace de Dunăre ovésul și orzul se samănă deja. S'au început lucrările și în vîi și grădini; în aceste din urmă pomii s'au curățit de mulțimea de omide, cari au dat oamenilor mult de lucru. *Semănăturile de toamnă* au iernat indetultitor, totuși în unele locuri lumea se plînge de șoareci și insecte, în altele de imburuenare, și în altele și de rugină. Foarte bine, sau cel puțin indetultitor, s'au desvoltat semănăturile în partea cea mai mare a Alföld-ului și dincoace de Dunăre. Mai puțin bine s'au chiar slab stau semănăturile în părțile Ardealului, unde vînturile de nord le-au cauzat mari stricăciuni. *Rapița* a iernat binișor în multe locuri, în altele bine, iar în unele regiuni a degerat. Lipsa de fîn este foarte simțită; totuși situațiunea s'a ameliorat în multe locuri prin impregiurarea, că animalele au putut fi scoase la pășune...

În România. Zăpada ce a cădut la sfârșitul lunei Ianuarie s'a topit deja. Starea semănăturilor continuă a fi frumoasă; la câmp se poate ara pentru semănăturile de primăvară. Nu mai e temere de iarnă grea sau înghețuri puternice, și speranțele în recoltele viitoare sunt întregi.

Ce privesce situațiunea comercială, de present se tractează foarte puține afaceri. Activitatea în porturile dunărene a incetat aproape cu totul. Prețurile cerealelor sunt staționare și cumpărări se fac aproape numai pentru trebuințele interioare ale țării.

*

Recolta grâului în Argentina. În privința recoltei apropiate din Argentina se spune, că se prevede o producțiune de 16.000,000 măji metrice, din cari 8 mil. se vor puté exporta. Au fost semămate cu 83,000 hectare mai puțin decât în 1900, și seceta a făcut mari stricăciuni în cele mai multe provincii.

*

Pășune la munte pentru vite de rassa Pinzgau. Administrația „Reuniunii săsesci transilvane de agricultură“ din Sibiu a luat în arëndă dela Universitatea săsească o pășune la munte în întindere de 450—500 jugere pentru vitele de rassa Pinzgau. Aceasta s'a făcut în scopul de a feri acest soi de vite de degenarare prin aceea, că li se pune la dispoziție o pășune asemănătoare celei din ținutul muntos al Alpilor, de unde se trag. În legătură cu această pășune s'a făcut și un șopru de adăpostire, un grașd pentru separarea vitelor, cari eventual s'ar bolnăvi, precum și trocile necesare la adăpostul lor. Vitele, cari vor fi mănate la această pășune, vor fi vizitate de veterinar atât înainte de mănare cât și de mai multe ori în decursul pășunării; ele vor fi asigurate pe spelele reuniunii la „societatea ungară de asigurare pentru vite“ din Budapesta contra *boalelor și casurilor de nenorocire* (urși, etc.). Reuniunea plătesce și pe păstor și furnisează sarea și varul de nutreț necesar la întărirea scheletului vitelor.

De oare-ce înainte de 15 Iunie nu se pot mănate vitele la munte, administrația Reuniunii a mai arëndat o a doua pășune în apropierea Sibiuului, unde vor pășuna vitele înainte și după ce vor fi duse la pășunea de munte, astfel că economii de vite, cari își trimit vitele lor la munte, pot să fie pe deplin liniștiți în privința aceasta pe tot timpul începînd — dela 5 Maiu până când dă gerul.

La pășunea aceasta se primesc numai vite senătoase și puternice, și anume tăurenci atât de rassa Pinzgau cât și de cea ungurească, cari vor fi implinit cel puțin 8 luni; afară de aceștia se mai primesc și junci și mânzi dela un an în sus. *Tacsa de pășune e pentru vitele sub 2 ani 12 K, pentru mai bătrâne 16 K*, în care taxă sunt socotite toate favorurile sus amintite.

Pentru vitele economilor, cari nu sunt membri ai „Reuniunii săsesci transilvane de agricultură“, taxa se urcă cu 2 K. Inscrierile se primesc până la 15 Aprilie și sunt a se adresa administrației Reuniunii alăturându-se și certificatul (pasaportul) de vite.

Jumătate din taxă se plătesce la înscriere, iar cealaltă jumătate la 1 Septembrie a. c. În fine se mai observă, că la cumpărarea taurilor pentru comune, inspectorul pentru prăsirea taurilor va lua în considerare, în rëndul prim acei tauri cari au fost la pășune de munte.

Trageri la sorti.

Losuri comunale ale orașului Viena d. a. 1874.

(Tragera 104 de serii și numere din 1 Martie 1902).

Dintre cele 21 serii sortate 5 54 154 283 384 418 441 780 1514 1650 1651 2083 2162 2276 2362 2482 2597 2724 2826 2914 2935 au fost trase cu câștiguri mai mari:

Seria Nr.	K	Seria Nr.	K	Seria Nr.	K	Seria Nr.	K
154	79	500	2162	52	500	2597	55
384	15	10000	2362	34	500	2724	5
780	29	400000	2362	36	2000	2724	82
1650	47	500	2482	17	500	2826	4
2083	10	500	2597	48	2000	2826	5
						2000	2914
						2000	62
						2000	500
						2000	11
						2000	500
						2000	64
						2000	500
						2000	68
						2000	40000
						2000	74
						2000	500
						2000	62
						2000	500

Celelalte losuri din seriile sortate se vor răscumpăra cu câte 300 K. Rambursarea ab 1 Iunie 1902 (minus 20% dare). Tragera proximă la 1 Iulie 1902.

Bursa de efecte din Viena și Budapesta.

Cursul din 5 Martie 1902.

%	V A L O R I	Viena vinde	Bpesta vinde
	Datoria publică comună.	v cor.	p. 100 k
5	Renta unit. Bancnote, Mai, Nov., 16% ⁰ dare	101-80	102—
5	" " arg. Ian. Iulie. 16% ⁰ "	101-60	101-85
5	Losuri d. a. 1854 à fl. 250— v. c. 20% ⁰ "	196—	197—
5	" " " 1860 à fl. 500— " 20% ⁰ "	156-10	156-50
5	" " " 1860 à fl. 100— " 20% ⁰ "	184-50	184-50
—	" " " 1864 à fl. 100— " 20% ⁰ "	247—	247—
	Datoria publică austriacă.		
4	Renta austr. aur., scut. de dare	121—	121-50
—	" " Cor.	99-20	99-40
3 1/2	" " de invest.	90-65	—
	Datoria publică ungară.		
4	Renta ung. aur. scut. de dare	120-25	120-55
4	" " Cor. " " "	97-55	97-85
4 1/2	Impr. C. ferate d. a. 1889, aur. " " "	121-20	121—
4 1/2	" " " " " 1889, arg. " " "	101-85	101-90
4 1/2	" " " " " 1876, aur.	121—	121—
—	" " ung. cu premii à 100 fl.	194-25	194-25
4	" " p. regul. Tisei sc. de dare	159-25	159-50
4 1/2	Oblig. ung. de regalii " " "	101-85	101-85
3	Impr. p. regul. Porții de fier " " "	86—	86-50
4	Oblig. rurale croato-slavone " " "	96—	97-50
4	" " ungare " " "	97-80	98—
	Alte datorii publice.		
5	Los. p. regularea Dunării, à 100 fl.	281-25	—
5	Obl. Soc. Temeș-Bega	96-70	98—
—	Imp. cu prem. al orașului Viena	413—	412—
3	" " sârbesci à 100 fr.	84—	84—
—	Oblig. " cu premii a C. fer. turc. à 400 fr.	111—	—
—	Impr. bulgar 1889	101—	100-50
	Scrisuri fonciare și a. a.		
4	Instit. de Cred. fonc. austr.	98-35	—
3	" " " " " cu premii, 1880	268—	135—
4	Banca austro-ungară	101-10	101-10
4	" " " " "	101-10	101-10
4 1/2	Banca comer. ung. Pesta	100-35	100-50
4 1/2	Obl. com. ung., Pesta, amort.	104-75	104-50
4	" " " " " 50 ani	97—	97—
4 1/2	" " " " " Casei de păstr., cap., Pesta	100-25	101-10
4 1/2	Inst. de credit fonciar ungar	100-50	101-25
4	" " " " "	97-25	97-75
5	Banca " hipotecară ungară "	100-20	100-50
4 1/2	" " " " "	100-25	100-50
4	" " " " " cu premii	265-50	128-50
4 0/0	Casa de păstrare regnic. Pesta, 50 ani	96-50	97-50
5	Albina, Sibiu	—	102—
4 1/2	Cassa de păstrare Sibiu, em. IV.	101—	101—
4 1/2	Inst. de credit fonciar Sibiu, em. IV.	101—	101—
	Losuri.		
	Basilica, à fl. 5—	19-40	19-50
	Credit, à fl. 100—	428—	428—
	Clary, à fl. 40— v. c.	172—	—
	Soc. p. Navig. Dunăreană, à 100 fl. v. c.	550—	—
	Buda, à fl. 40—	215—	212—
	Pálffy, à fl. 40—	196—	195—
	Crucea roșie austriacă, a fl. 10—	54-50	56—
	" " ungară, à fl. 5—	30-50	31-50
	Rudolf, à fl. 10—	84-50	—
	Salm, à fl. 40— v. c.	237—	—
	Salzburg, à fl. 20—	85—	—
	St. Genois à fl. 40— v. c.	280—	—
	Triest, à fl. 100— v. c.	248—	—
	" " " " " à fl. 50—	413—	—
	" " " " " „Jó sziv“, à fl. 4—	—	10—
	Valute.		
	Galbini austr. sau ung.	11-40	11-43
	" " c. reg.	11-37	11-34
	Napoleond'or (20 frei sau 8 fl. v. a.)	19-11	19-12
	20 Marce germ. aur	23-53	23-52
	5 rube rusesci	—	—
	Bilete germ. 100 M.	117-40	117-40
	" " franc. 100 Fr.	95-60	95-80
	Ruble, bilete, 100	255—	255—
	Lei românesci, 100	—	95-20

Prețul per bucată

Bursa de mărfuri din Budapesta.

Cursul din 5 Martie 1902.

	prima per 50 kg. vinde	
Grâu de Bănat	9-50	
" " Tisa	9-70	
" " Pesta	9-60	
" " Alba-reg.	9-60	
" " Bacica	9-45	
Secară	7-50	100
Orz	6-20	
Ovės	7-95	
Porumb	5-25	
Rapită	—	
Untură de pore B.-Pesta	56-53	
Slănină (clisă)	51—	

„CASSA DE PĂSTRARE (REUNIUNE)“ ÎN SĚLIȘTE.

A V I S.

„Cassa de păstrare (reuniune)“ în Seliște va reduce cu începere din 1 Aprilie a. c. st. n. etalonul de interese *la depunerile private* dela 5% la 4 1/2% ceea-ce prin aceasta se aduce la cunoștința celor interesați.

Din ședința direcțiunii „Cassei de păstrare (reuniune)“ în Seliște, ținută în 28 Februarie 1902

Directiunea.

La cassa institutului „Sentinela“ se află depuse spre vânzare
18 acții dela „Sentinela“.

Se vënd cu condițiuni favorabile.
Informațiuni se pot cere dela Direcțiunea institutului în Satul-nou (Réva-Ujfalu).

În editura Delegațiunii Băncilor Române
au apărut:

Problemele Reformei Băncilor,

de Dr. C. Diaconovich.

Prețul: broș. K 1—, leg. K 1-50.

Anuarul Băncilor Române

Anul I (1900). Anul II (1901). Anul III (1902).

Prețul: câte K 3—.

Se comandă la Administrația „Revistei Economice“ în Sibiu (Nagyszeben).

„Cassa de păstrare în Mercurea“, soc. pe acții.**CONVOCARE.**

P. T. acționarii „Cassei de păstrare din Mercurea“, societate pe acții, se convoacă prin aceasta la

a IV-a adunare generală ordinară,

conform §-lui 16 din statutele societății, pe *Duminică în 23 Martie st. n. la 11 oare a. m.* în localul societății din Mercurea cu următorul

Program:

1. Raportul direcțiunii despre starea întreprinderii preste tot și despre rezultatul gestiunii anului 1901 îndeosebi.
2. Raportul comitetului de supraveghiere.
3. Decisiunea asupra compturilor anuale.
4. Decisiunea asupra împărțirii profitului curat, realizat în anul 1901.
5. Fixarea marcelor de prezență pentru membrii direcțiunii și ai comitetului de supraveghiere.
6. Schimbarea §-ului 5 din statute și sporirea capitalului social la suma de K 100,000.—.

7. Eventuale propuneri făcute în sensul §-ului 25 litera e) din statutele societății.

8. Alegerea unui membru în direcțiune în locul repositului Ioan Nicoară.

9. Alegerea comitetului de supraveghiere pe un period de 1 an.

10. Exmiterea a doi acționari pentru verificarea procesului verbal al adunării generale.

În lipsa acționarilor receruți în adunarea generală din 23 Martie conform §-ului 20 din statutele societății, adunarea generală se va ține în 30 Martie st. n. 1902 cu același program, la timpul și în localul deja indicat.

Domnii acționari, cari voesc a participa cu vot decisiv la adunarea generală, sunt poftiți conform §-ului 17 din statute de a-și depune înainte de adunare acțiile scrise pe numele lor, respective pe numele acelora, pe cari îi represintă, precum și documentele de plenipotență, la cassa societății.

Mercurea, la 27 Februarie st. n. 1902.

Ioan Droc m. p.,
președinte.

Aurel P. Barcianu m. p.,
director.

„CASSA DE PĂSTRARE“ în Mercurea, societate pe acții.

ACTIVA.	(Coroane)	Bilanțul cu 31 Decembre 1901.	(Coroane)	PASIVA.	
Cassa în numărar		6,043.54		Capital social 640 acții à 100 K	64,000.—
Efecte publice	3,592.—			Fondul de rezervă	11,263.18
Efectele fondului de rezervă	11,263.18			„ epitrop. bis. gr. or. r. Mercurea	1,367.89
Efect. fond. epitrop. gr. or. r. Mercurea	1,367.89	16,223.07		Depuneri spre fructificare	227,766.34
Imprumuturi pe cambii	63,005.—			Interese anticipate pro 1902	3,341.52
Imprumuturi pe oblig. cu cavenți	199,234.50			Dividende neridicate	125.—
Imprumuturi pe ipotecă	26,655.—	288,894.50		Diverse conturi creditoare	628.25
Mobiliar	1,089.13			Profit curat	9,310.42
după amortisare de 10%	108.92	980.21			
Spese de fondare	792.30				
după amortisare de 20%	158.46	633.84			
Div. cont. debit, și interese restante		5,027.44			
		317,802.60			317,802.60

DEBIT.	(Coroane)	Contul Profit și Perderi.	(Coroane)	CREDIT.	
Interese pentru depuneri spre fructificare	11,531.53			Interese dela împrum. pe cambii	4,669.19
„ „ fondul de rezervă	675.32			„ „ „ „ oblig. cu cav.	14,844.08
„ „ de cont-curent	12.54	12,219.39		„ „ „ „ ipotecă	2,089.69
Salare	2,000.—			„ „ efecte publice	610.75
Marce de prezență	722.—	2,722.—		Provisiuni și taxe de întabulare	3,356.69
Porto postal	94.38			Taxe de provocări și compet. de scris	2,890.89
Chirie	280.—				
Spese	709.89	1,084.27			
Contribuțiune directă	1,645.91				
Contrib. de 10% pentru int. de depuneri	1,153.17				
Competință de timbru	58.75	2,857.83			
Amortisare din mobiliar	108.92				
„ „ din spese de fondare	158.46	267.38			
Profit curat		9,310.42			
		28,461.29			28,461.39

Mercurea, la 31 Decembre 1901.

Aurel P. Barcian m. p., dir. exec.

Daniil Stroia m. p., cassar.

Elie N. Petruțiu m. p., contabil.

Direcțiunea: **Ioan Droc** m. p. președinte.

Ioan Măcelariu m. p., v.-președ.

Dumitru Comșa m. p.

Dum. Vulcu m. p.

Ilie Floașiu m. p.

Ioan Popescu m. p.

Nicolae Albu m. p.

Ioan P. Dobrescu m. p.

Subsemnatul comitet am esaminat conturile prezente și confruntându-le cu registrele principale și auxiliare ale societății ținute în bună regulă le-am găsit în consonanță cu aceleași și esacte.

Mercurea, la 27 Februarie 1902.

Comitetul de supraveghiere: **Constantin Herția** m. p. președ.

Ilie Măcelariu m. p.

Moise Oprișiu m. p.

Vasile P. Dobrescu m. p.

George Muntean m. p.

„BRĂDETUL“

instituit de credit și economii societate pe acții în Orlat.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „BRĂDETUL“, societate pe acții, se invită conform §. 19 din statutele societății la a

VIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Orlat, la 23 Martie n. a. c. la 11 oare a. m. în edificiul institutului, pe lângă următorul

PROGRAM:

1. Raportul direcțiunii despre rezultatul anului de gestiune 1901 și propunerile acesteia.
2. Raportul comitetului de supraveghiere și propunerile acestuia.
3. Deciziune asupra compturilor anuale și asupra împărțirii profitului curat.
4. Pertractarea definitivă a regulamentului intern.
5. Pertractarea asupra ridicării creditului de cont-curent pe seama institutului.
6. Esmiterea ailor 2 acționari pentru verificarea procesului verbal al acestei adunări generale.
7. Eventuale propuneri în marginile statutelor.

Domnii acționari, cari în sensul §-lor 20 și 21 din statutele societății, doresc a participa la adunare în persoană ori prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventualele documente la cassa institutului, cel mult până la 23 Martie n. a. c., înainte de deschiderea adunării.

Orlat, 23 Februarie 1902.

Direcțiunea.

POPORUL

instituit de credit și economii societate pe acții în Lugoș.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „POPORUL“ societate pe acții în Lugoș, conform dispoziției § 19 din statute se invită la

I-a adunare generală ordinară

care se va ține în 10 Martie 1902 st. n. la 3 oare p. m. în localul institutului.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt:

1. Designarea unui notar și alor doi verificători pentru protocolul adunării generale.
2. Raportul direcțiunii.
3. Raportul comitetului de supraveghiere.
4. Stabilirea bilanțului și deliberarea asupra împărțirii profitului curat.
5. Alegerea comitetului de supraveghiere (§ 56), eventual alte alegeri.
6. Propuneri.

Domnii acționari cari doresc a lua parte la această adunare generală sunt rugați să depună acțiunile până în 10 Martie a. c. la cassa institutului, sau la instituturile „Bihoreana“, „Hațegana“ și „Orașițana“.

Lugoș, 17 Februarie 1902.

Direcțiunea.

„POPORUL“, instituit de credit și economii, societate pe acțiuni în Lugoș.

ACTIVA.		Bilanțul cu 31 Decembrie 1901.		PASIVA.	
	(Coroane)		(Coroane)		(Coroane)
Cassa în număr	5,488-06	Capital social 1200 acții à 100 K	120,000—	Capital neversat	6,354-68
Cambii de bancă	127,128—	Depuneri spre fructificare	223,900-20	Depozite de cassă	996-94
Cambii cu acoperire hipotecară	171,797—	298,925—	Cambii reescômptate	41,152—	
Imprumuturi hipotecare	48,787-32	Capital elocate la alte institute	44,172-99	Interese transitoare anticipate pe 1902	5,928-58
Mobiliar	904-14	Interese de întârziere restante după capit. neversat	138-34	Diverse conturi creditoare	388-51
descriere 10%	90-42	813-72	Interese transitoare restante	96-88	
Spese de fondare	1,754-50	Interese de reescômpt anticipate	245-40	Avansuri și alte conturi debitoare	2,889-40
descriere 20%	350-90	1,403-60			
Interese de întârziere restante după capit. neversat	138-34				
Interese transitoare restante	96-88				
Interese de reescômpt anticipate	245-40				
Avansuri și alte conturi debitoare	2,889-40				
	402,960-71				
				402,960-71	
DEBIT.		Contul Profit și Perderi.		CREDIT.	
	(Coroane)		(Coroane)		(Coroane)
Interese după depuneri spre fructificare	8,262-99	Interese de escompt	24,157-54	Interese de întârziere	328-06
Dare directă și comună	2,321-86	Interese d. împrumuturi hipotecare	4,202-60	Taxe de transcriere	45—
Dare 10% după inter. de dep. spre fructif.	424-96	Interese după capitale elocate (70% scutite de dare)	1,634-87	Taxe de cereri	1,120—
Competințe de timbru	19-50	2,766-32	Interese de întârziere	328-06	30,323-07
Interese de reescômpt	573-70	Salare	3,089-82	Provisiuni	1,482-20
Salare	3,089-82	Chirie	426-60	Diverse	538-60
Chirie	426-60	Spese de birou	2,175-86		
Spese de birou	2,175-86	Porto postal	135-02		
Porto postal	135-02	Amortisari: descriere din mobiliar	90-42		
Amortisari: descriere din mobiliar	90-42	„ „ spese de fondare	350-90		
„ „ spese de fondare	350-90	441-32			
Diverse	59-04	Diverse	59-04		
Interese după capital solvite	111-24	Interese după capital solvite	111-24		
Venit curat	16,949-16	Venit curat	16,949-16		
	34,991-07		34,991-07		34,991-07

Lugoș, în 31 Decembrie 1901.

Ioan Boroș m. p., președinte și director executiv.

Direcțiunea: George Popoviciu m. p. Ioan Ardelean m. p.
Demetriu Grecu m. p. Constantin Jucu m. p.

Conturile prezente esaminându-le și confruntându-le cu cărțile principale și auxiliare le-am aflat esacte și în consonanță.

Lugoș, în 22 Februarie 1902.

Comitetul de supraveghiere:

Stefan Bercian m. p. președ. Dr. Aurel Ciupe m. p. Moise Nyeș m. p. George Trăilă m. p. Dr. Aurel Vălean m. p.

„ARDELEANA“ institut de credit și economii, societate pe acții în Orăștie.

ACTIVA.	(Coroane)	Bilanț cu 31 Decembrie 1901.		(Coroane)	PASIVA.
Casa în număr		48,524-43			Fonduri proprii:
Efecte publice		145,379-15		500,000—	Capital social
Efectele fondului de pensiune		40,454-46		183,258-33	Fond gen. de rezervă
Imprumuturi pe cambii cu giranți		1.190,929-06		124,952-90	Fond special de rezervă
„ „ „ acop. hipot.		651,531-71		40,454-46	Fond de pensiune
„ „ hipotece		481,909-94			848,665-69
„ „ obligațiuni cu cavenți		356,117-50			29,892-66
„ „ efecte publice		1,620—			
Intreprinderea electrică R. Kaess		235,398-85			
Conturi-curente		48,587-57			
Realități	216,892-47				
după amort. d. hotel „Central“ și „Széchenyi“ de	1,003-39	215,889-08			
Mobilier	9,204-59				
după amortisare de	920-45	8,284-14			
Diverse conturi debitoare și interese restante		95,112-56			
		3.519,738-45			3.519,738-45

DEBIT.	(Coroane)	Contul Profit și Perderi.		(Coroane)	CREDIT.
Interese: pentru fondul de rezervă	7,312-98				Profit transportat din anul trecut
pentru dep. spre fructificare	109,106—				1,205-48
pentru cambii reescompt.	30,886-93	147,305-91			Interese: dela impr. pe camb. cu gir. con.
Spese: salarii	16,853-60				103,211-19
chirie, porto, diverse	5,863-86	22,717-46			dela impr. pe camb. cu acop. hip.
Contribuțiune: directă	11,866-28				48,046-08
de 10% la int. de dep.	10,910-60	22,776-88			„ „ pe hipotece
Amortisare: din realități	1,003-39				42,254-65
din mobilier	920-45	1,923-84			„ „ pe obligaț. cu cav.
Profit curat		77,119-91			34,929-17
		271,844—			„ „ pe efecte publice
					47-78
					„ efecte publice
					6,404-70
					„ conturi-curente
					2,713-57
					237,607-14
					Venite dela intrepr. electrică R. Kaess
					15,634-62
					Provisie și alte venit
					7,232-76
					Chirie
					10,164—
					271,844—

Orăștie, la 31 Decembrie 1901.

271,844—

Dr. Aurel Vlad m. p., dir. exec.	Dr. Ioan Mihu m. p., preș. direc.	Romul Nicoară m. p., contabil.
Membrii în direcțiune: N. Vlad m. p.	Aurel P. Barcianu m. p.	Ios. de Orbonaș m. p.
Dr. St. Erdélyi m. p.	Ioan I. Vulcu m. p.	Nic. Andreiu m. p.
Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în bună regulă.		
Orăștie, la 28 Februarie 1902.		
Comitetul de supraveghiere:		
Procopiu Herlea m. p.	Dr. Romul Dobo m. p.	Dr. Ioan Popu m. p.
		Ioan Branga m. p.
		Ioan Moța m. p.

„BRĂDEȚUL“, institut de credit și economii, ca societate pe acțiuni în Orlat.

ACTIVA.	(Coroane)	Contul Bilanțului cu 31 Decembrie 1901.		(Coroane)	PASIVA.
Casa în număr		2,840-37			Capital de acțiuni 500 à 50 K
Imprumuturi pe obligațiuni:					25,000—
a) pe hipotecă	106,114-65				Depuneri spre fructificare
b) cu cavenți	77,903-54	184,018-19			236,587-52
Escompt		74,987-20			Fond de rezervă
Cont-curent		12,053—			13,492-92
Avere imobilă		481-98			Fond de binefaceri
Efecte		408—			1,463-39
Anticipațiuni		719-19			Interese transitoare
Mobilier	749-40				2,750-27
10% amortisare	74-94	674-46			Dividendă neridicată
Diverși debitori		9,981-58			117—
		286,163-97			Diverși creditori
					645-18
					Profit curat
					6,107-69
					286,163-97

DEBIT.	(Coroane)	Contul Profit și Perderi.		(Coroane)	CREDIT.
Interese la depuneri		12,761-66			Interese după împrumuturi
Spese de administrare:					21,156-15
a) spese de cancelarie	1,407-42				„ de cont-curent
b) contribuțiune directă	1,150-30				277—
c) darea cottensă și camera	373-42				21,433-15
d) dare după inter. dep. spre fructificare	1,276-17	4,207-31			Interese de întârziere
Salare	2,000—				724-19
Marce de prezență	918—				Provisiune
10% amortisare din mobilier	74-94				3,556-76
Profit curat		6,107-69			Competență
		26,069-60			555-50
					26,069-60

Orlat, la 31 Decembrie 1901.

26,069-60

Dr. George Prunaș m. p., președinte.	Dion. P. Decei m. p., secretar- controlor.	Lud. Pesamosca m. p., contabil.	Dion. Aron m. p., cassar.
Direcțiunea: Ioan Manta m. p.	Alexandru Dregan m. p.	Valeriu Popoviciu m. p.	Ioan Popescu m. p.
Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat bilanțul prezent, precum și contul profitului și al perderilor și le-am aflat în deplină consonanță cu registrele principale și auxiliare.			

Orlat, la 20 Februarie 1902.

Comitetul de supraveghiere: Dr. Ioan Stroia m. p., președ.			
	Ioan Ivan m. p.	Valeriu Arseniu m. p.	
Proprietar și editor: Dr. Cornel Diaconovich.		Tiparul Tipografiei arhidiecezane în Sibiu.	